

一周119 · 第735期

让孩子更安全地成长

一场校园消防运动会背后的“儿童友好”理念

■本报记者 何媛
本报通讯员 周祥 张静 图文报道

随着一声哨音响起，“希望传递”接力赛开始了。参赛的“消防小卫士”快速用水盆从起点水桶里取水，直冲到终点倒入水桶中，再迅速返回起点，将水盆传给下一名队员。“水接稳！加油！加油！”周围，自发组成的啦啦队不断为他们呐喊。

这是“六一”儿童节前，武进区消防救援大队联合常州大学附属小学共同举办的校园消防运动会的一幕。竞技的背后，是让孩子更安全地成长的“儿童友好”理念。

花样校园消防竞技精彩纷呈

在这场主题为“争做消防小卫士，致敬最美火焰蓝”的校园消防运动会上，为增强消防安全意识、掌握基本消防常识、培养自救逃生技能，该校的2500余名师生组成了多支参赛队，在“穿越火线”“希望传递”“消防勇士”“横渡逃生”“降服火魔”等多个比赛项目奋勇争先。

“穿越火线”项目，参赛选手得按要求弯腰快速通过2道1米高的险关，沉着冷静、干净利落是通关秘诀；“消防勇士”项目，大家得携带一盘消防水带，通过绳梯运送给其他队员，再通过拉拽绳梯与队员接力，并在消防员的协助下使用水枪击倒火焰标靶，最终成功营救“伤员”……

“参加这样的消防运动会，让我的体力和毅力都得到了锻炼，我也深深地感受到了消防员叔叔平时救火的艰辛和不畏艰难险阻的精神，以后我会



学习积累更多消防知识，更好地保护自己！”有孩子在现场大声地说。

边际效应催生更多“消防小卫士”

“这是我第一次拿起灭火器灭火，还真有点紧张。”“降服火魔”项目的参赛人员中，有不少同学此前较少参加消防安全活动。趣味运动会将体育和灭火救援、疏散逃生等知识进行了结合，寓教于乐，吸引了不少孩子大声申请：“下次我要去参加消防夏令营！”

“我们想要通过举办运动会，进一步增强全体师生的消防安全理念，使大家掌握更为实用的火场逃生自救技巧，达到‘教育一个学生、带动一个家庭、影响整个社会’的效果。”现场，武进区消防救援大队副大队长滕振向学生代表授“蓝精灵”消防小卫士队旗。

据悉，武进消防通过连续多年的

“蓝精灵”消防小卫士品牌塑造，已经推动了全区出现了越来越多的“消防小卫士”。

4年免费发放《安全教育读本》超30万册

2019年11月，武进消防整合打造“蓝精灵”消防小卫士宣传品牌，联合区教育局、区应急局、团区委等部门，通过“基地+队站”“必训+选训”“虚拟+现实”“家庭+学校”“荣誉+激励”五位一体的活动形式，让全区近万名学生被授予“蓝精灵”消防小卫士称号。

秉持着“强强联手，打造新阵地”的想法，武进消防联合麦当劳餐厅，打造全省首家集餐饮聚会、品牌展示、消防宣传于一体“蓝精灵”消防主题餐厅和消防教育培训基地；联合金逸影城改造“蓝精灵”消防主题影院，以“科普+娱乐”“光影+实体”的形式，打开消防安全宣传新窗口。同时，结合消防特色队站，多年连续举办“蓝精灵”消防夏令营，让孩子们“零距离”感受、“沉浸式”体验消防生活，了解消防知识，更好地保护自己、帮助他人。

武进消防还联合区教育局、应急局编写武进版《安全教育读本》，整理归纳日常消防知识和隐患排查方法，4年多来，免费向全区师生发放30多万册；连续举办4届“蓝精灵”消防小卫士演讲大赛，累计吸引全区55所中小学逾8000名选手参赛；自编自导自演的《消防安全知识小讲堂》《消防安全词》《居民火灾逃生办法》等视频在央视《今日说法》“少年普法官”栏目播出；衍生出“蓝精灵”系列表情包、训练服、笔记本、书包、文具等各类文创产品。

“4年多来，近2万名中小學生走进消防队站接受专业训练，创作消防绘画、作文3000余幅（篇），万余名學生参与消防有奖知识问答，8000余名學生被授予‘蓝精灵’消防小卫士称号，5000余名中小學生参加‘消防少年说’演讲大赛，开展消防宣传进校园活动近300次。”滕振说，“学习消防安全常识，是为了更安全地成长。”一场校园消防运动会的背后，是武进消防以创新宣传的方式，全方位展示武进区青少年消防安全学习的成果，有力地促进了“平安校园”建设。

端午节前后，全国偶发煮粽子引发火情、划龙舟时不慎落水……

消防安全不放“粽”

本报讯（常消 何媛）端午假期刚过，记者从市消防救援支队获悉，整个假期我市消防安全情况良好，但全国各地偶有煮粽子人离开引发火灾、划龙舟落水的事情发生，需要提醒市民的是，消防安全不放“粽”，市民安全意识依然需要绷紧。

据悉，近日浙江金华东阳一出租房冒烟起火。接警后，消防救援人员赶赴现场处置，发现起火点为位于房屋二楼的厨房，到场时明火已被扑灭，但锅里的粽子已变成了“黑炭”。

据了解，房客当时在家中煮粽子，临时出门购物，没有关火就离开了。起火后，幸好附近的商户及时发现，并迅速使用店里的灭火器进行扑救，才将火势基本控制住。

常州消防相关负责人说：“今年端午节前后，我们支队和各辖区消防大队、中队与街道、社区都进行了联动，进行了不少的节假日安全宣传，同时也提前对近几年

曾发生类似火情的区域进行了提醒。”他说，每到端午节，因煮粽子而引发的火灾时常出现、防不胜防。全国范围内不仅发生过煮粽子时接电话，转头就忘了灶上的粽子，引起大火的事；还发生过煮粽子时开着火去卧室休息，等人醒过来时家中已经起火，7万多元现金被烧毁等案例。

常州消防提醒，厨房用火，关键在于“千万不能离人”。但除了煮粽子，端午节前后还有划龙舟落水、风干后的艾叶易燃等消防安全隐患。这些消防安全提醒要牢记：外出前，要关好家中火源、电源、气源，清理厨房、阳台、楼道杂物，“三清三关”意识不可缺少；进入公共场所之前，要注意观察安全出口和疏散通道的位置，确保发生意外时能及时逃脱；在河边观看龙舟比赛时要有秩序观看，谨防落水，在高处观看时谨防坠落；悬挂在门框的艾叶风干后易燃，应及时处理，切不可掉以轻心。

假期虽过，这些安全事项仍需注意

■何媛 常消

放置打火机、香水等易燃易爆物品，避免受热膨胀后引起火灾。

外出乘坐汽车、火车，要注意消防安全，不要携带易燃易爆危险品，不要在车厢里吸烟，要留意灭火器、安全锤和安全出口的位置。

自驾出游要提前检查车辆电路、油路，检查车载灭火器的完好有效性。车内不要

景区游玩要遵守景区防火规定，不吸烟、不乱扔烟头，进入山林景区不携带火种，不玩火，不使用明火野炊。

使用电动自行车，应选择合格产品，避免车辆暴晒和淋雨，充电时间不宜过长，严禁电动自行车及电池入户充电。

